# 東京都における措置入院者退院後支援ガイドライン 第3版

令和7年10月 東京都福祉局

## <目次>

Ι	東	京都における退院後支援	1
	1	国の動向	1
	2	東京都の特徴を踏まえたガイドラインの作成	1
	3	基本的考え方	2
	4	都版ガイドラインの位置付け及び記載内容	2
п	退	院後支援に関する計画の作成	
		概要	•
		作成主体 ······	3
		計画作成の対象者	3
	4 1	計画作成に係る働きかけと本人希望の確認	4
	(1)	基本的な流れ	
		本人及び家族その他の支援者の参画	
		計画作成の了解を得られない者に対する支援	
		計画作成の時期	6
	6	計画の内容	6
	(1)	計画の記載事項	
	(2)	必要な医療等の支援の利用が継続されなかった場合の対処方針及び病状	<sup>さか</sup>
		悪化した場合の対処方針(クライシスプラン)	
	(3)	計画に基づく支援期間	
	(4)	支援終了・支援延長	
	(5)		
	•	支援会議の開催	8
	(1)	) 概要	
	(2)	設置主体、事務局	
	(3)	参加者	
	(4)	開催時期	
	(5)	開催方法	
	(6)	開催場所	
	(7)	協議内容	
		支援会議の事務に関して知り得た情報の管理	
	(9)	支援会議の記録等の取扱い	
	(10)	本人が計画作成の了解を撤回した場合の対応	
	(11)	その他の留意事項	

8 計画の交付及び支援関係者への通知 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯	12
9 入院先病院の役割	13
(1) 退院後の生活環境に関する相談支援を行う担当者の選任	
(2) 退院後支援ニーズに関するアセスメントの実施	
(3) 本人の退院後の居住地に関する自治体への連絡	
(4) 計画に係る意見書等の自治体への提出	
(5) 支援会議への参加	
10 通院先医療機関の役割	16
11 地域援助事業者の役割	16
12 精神保健医療課の役割	16
13 都立(総合)精神保健福祉センターの役割	17
皿 計画に基づく退院後支援の実施	17
1 基本的支援姿勢 ·········	17
2 帰住先保健所設置自治体の役割	17
3 必要な医療等の支援の利用が継続されなかった場合	
又は病状が悪化した場合の対応	18
4 計画の見直し	18
5 支援対象者本人が居住地を移した場合の対応	18
(1) 移転元自治体の対応	
(2) 移転先自治体の対応	
6 計画に基づく支援の終了と対応	19
7 本人が計画に基づく支援を辞退した場合の対応	20
8 計画に基づく支援期間の延長	20
Ⅳ ガイドラインの見直し等	20

### 〇 参考様式

参考様式 1	退院後支援に関する本人了解の記録	22
参考様式 2	退院後支援に関する計画【日本語版】2	
参考様式2	退院後支援に関する計画【英語版】 2	<u>2</u> 5
参考様式3	病状が悪化した場合の対処方針(困った時の対処)【日本語版】… 2	27
参考様式3	病状が悪化した場合の対処方針(困った時の対処)【英語版】 2	28
参考様式4	退院後支援に関する計画に係る意見書	29
参考様式5	病状が悪化した場合の対処方針(困った時の対処)【日本語版】… 3	31
参考様式5	病状が悪化した場合の対処方針(困った時の対処)【英語版】 3	32
参考様式6	退院後支援のニーズに関するアセスメント【日本語版】 3	33
参考様式6	退院後支援のニーズに関するアセスメント【英語版】 3	34
<参考>	退院後支援のニーズに関するアセスメント評価マニュアル 3	}5
参考様式7	退院後支援のニーズに関する総合アセスメント	37
参考様式8	個人情報の適正な取扱いについて	38
参考様式9	退院後支援に関する情報提供	39
参考様式 10	「東京都内の精神科病院に措置入院をされた方へ」【日本語版】… 4	0
参考様式 10	「東京都内の精神科病院に措置入院をされた方へ」【英語版】 4	1
参考様式 11	「~退院後支援計画について~」【日本語版】 4	2
シャ (株式 11 参考様式 11	「~退院後支援計画について~」【英語版】4	
沙方似儿	・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	+

#### I 東京都における退院後支援

#### 1 国の動向

国は平成29年2月の「これからの精神保健医療福祉のあり方に関する検討会」報告書において、「地域生活中心」という理念を基軸としながら、精神障害者が、地域の一員として、安心して自分らしい暮らしができるよう、医療、障害福祉・介護、社会参加、住まい、地域の助け合い、教育が包括的に確保された地域づくりを推進するため、「精神障害にも対応した地域包括ケアシステム」の構築を目指すことを新たな理念として示した。

そして、平成29年9月に、精神保健及び精神障害者福祉に関する法律(昭和25年法律第123号。以下「法」という。)の改正案が審査未了で廃案となった後、平成30年3月に現行法の下で実施可能な、自治体が中心となった退院後支援の具体的手順を整理した「地方公共団体による精神障害者の退院後支援に関するガイドライン」(平成30年3月27日付障発0327第16号厚生労働省社会・援護局障害保健福祉部長通知。以下「国ガイドライン」という。)が発出された。

国ガイドラインに基づく退院後支援は、精神障害者が退院後にどこの地域で生活することになっても、医療、福祉、介護、就労支援等の包括的な支援を継続的かつ確実に受けられるようにすることを目的として、法第47条に基づく相談支援業務の一環として実施するものとされており、都道府県、保健所設置市及び特別区においては、国ガイドラインを踏まえ、退院後支援に取り組むことが求められている。

#### 2 東京都の特徴を踏まえたガイドラインの作成

東京都(以下「都」という。)では、年間の措置入院件数が全国の約5分の1(「令和5年度衛生行政報告例」より)と多数にのぼることや、精神病床を有する医療機関が103、精神科を標榜する診療所が1,460(いずれも令和4年10月1日現在。「東京都の医療施設」より)と多数存在し、地域的に偏在していること、一方で措置権者である都以外に保健所を設置する自治体が25自治体(特別区及び保健所設置市)存在すること等、他道府県と異なる状況がある。そのため、「東京都における措置入院者退院後支援ガイドライン」(以下「都版ガイドライン」という。)は、関係機関の現在の体制において実施可能であり、かつ、多数の関係機関が退院後支援を円滑かつ有効に実施するための一定のルールを示すものとする必要がある。そこで、都版ガイドラインでは、ガイドラインによる退院後支援の対象を都が措置入院を決定した者(以下「措置入院者」という。)とするとともに、現行法令に基づく個人情報の取扱い(外部提供の際は、原則として本人の同意が必要)等を考慮し、事務の流れ等を整理した。

#### 3 基本的考え方

多くのニーズや課題を抱える精神障害者が、地域で安心して生活するためには、多職種・多機関が有機的に連携し、本人のニーズに応じた包括的支援を提供する必要がある。

そのため、都内で精神障害者の支援に関わる地域関係者(医療機関・地域援助事業者・ 自治体をいう。)は、顔の見える連携を進め、本人が円滑に地域生活に移行し、地域でそ の人らしい生活を送れるよう、本人やその家族に丁寧に関わり、支援を行うことを基本と する。

そして、こうした支援体制を構築していくことにより、精神障害にも対応した地域包括 ケアシステムの構築の推進を図っていく。

#### 4 都版ガイドラインの位置付け及び記載内容

都版ガイドラインは、前述のような都特有の事情に配慮しつつ、都内自治体及び関係機関が一体的に退院後支援に取り組むことができるよう、ベースラインを示すものである。そのため、本ガイドラインでは、国ガイドラインを踏まえた退院後支援に関する計画(以下「計画」という。)の作成や支援の基本的流れ、支援関係者の役割等を整理するとともに、都の状況を勘案した、措置入院者に係る情報の把握や計画作成に向けた本人への働きかけ等について記載している。

また、令和4年度の改訂においては、計画作成と関係者間の個人情報の共有について、本人に関わる各関係機関が説明を行い、了解(口頭による本人の同意)を得ることとした。そして、退院後支援に関する計画様式については、全ての項目を埋めることが目的ではないため、様式は参考様式とし必要な項目について記載している。

令和7年度の改訂においては、個人情報保護に関する法律の改正(令和3年5月19日公布、令和5年4月1日施行)を受け、措置入院者への計画策定に係る働きかけについては、個人情報の保護に関する法律(平成15年法律第57号)等の規定を踏まえて行うこととした。また、「精神保健福祉法第23条の規定による警察官通報の取扱い結果の情報提供について」(令和6年12月18日付6福祉障精1317号 東京都福祉局障害者医療担当部長通知)の発出に伴い、保健所から措置権者への措置状況等の照会が廃止されたことを受け、保健所が措置権者からの情報提供により措置入院を把握した場合は、措置入院先病院(以下「入院先病院」という。)の連絡を待たずに入院先病院に連絡をすることも可能とした。さらに、支援対象者の国籍の多様化に対応するため、対応言語として一定の汎用性のある英語版の参考様式を作成した。また、都版ガイドラインの運用の現状に合わせ、帰住先未定や住所不定者の計画作成主体及び精神保健医療課の役割を一部修正した。加えて、都立(総合)精神保健福祉センターの精神保健医療課への協力について記載している。

各自治体は、本ガイドラインに沿って、地域の支援関係者とともに、それぞれの地域特性等に合わせた退院後支援の実践を重ねていくものとする。

#### Ⅱ 退院後支援に関する計画の作成

#### 1 概要

保健所設置自治体(都、特別区及び保健所設置市をいう。)は、法第47条に基づく相談支援業務の一環として、保健所設置自治体が中心となって退院後支援を行う必要があると認められる措置入院中の精神障害者について、退院後に社会復帰の促進及び自立と社会経済活動への参加の促進のために必要な医療等の支援を適切かつ円滑に受けることができるよう、本人の了解を得た上で、必要な医療等の支援内容等を記載した計画を作成する。

#### 2 作成主体

計画作成対象者の退院後の居住地を管轄する保健所設置自治体(以下「帰住先保健所設置自治体」という。)が計画の作成主体となり、計画に基づく相談支援等を実施する。

なお、退院後に入院前居住地と異なる自治体に帰住すると見込まれるが帰住先が決定していない場合は、帰住先が確定するまでは、入院前居住地を管轄する保健所設置自治体が計画作成のために必要な準備を進める。また、住所不定者については、帰住先が確定するまでは、都福祉局障害者施策推進部精神保健医療課(以下「精神保健医療課」という。)が都立(総合)精神保健福祉センターと協力し、計画作成のために必要な準備を進める。

他道府県居住者については、当該道府県の帰住先保健所設置自治体が計画の作成主体となるが、必要に応じて、精神保健医療課が当該自治体と調整した上で、都立(総合)精神保健福祉センターと協力し、計画作成のために必要な準備を進める。

#### 3 計画作成の対象者

措置入院者であって、地域関係者がネットワークを組んで支援をすることが有効に機能すると考えられる者又は措置入院前・措置入院時の経緯から支援の必要性が高い者のうち、計画作成及び支援者間での個人情報共有について了解をした者とする。また、計画への本人署名をもって、同意の記録とする。

具体的には、

- ・ 退院後も継続した治療・支援を受けることにより、安定的な地域生活ができる者
- ・ 児童・高齢者等虐待の背景が疑われる者
- ・ 複数回の非自発的入院を繰り返している者
- ・ その他、帰住先保健所設置自治体が必要と判断した者

等が考えられる。

なお、以下の者は支援対象外とする。

- ・ 措置症状消退後、逮捕等司法で扱われることが明らかである者
- ・ 外国からの旅行者等であり、帰住先が日本国外になることが決定している者

#### 4 計画作成に係る働きかけと本人希望の確認

#### (1) 基本的な流れ

措置入院者への計画策定に係る働きかけについては、個人情報保護に関する法律(平成15年法律第57号)等の規定を踏まえ、原則として以下の流れにより、関わる関係機関が各々、退院後支援について説明し、了解を得て必要な関係機関の紹介及び関係機関への情報提供を行うものとする。

計画作成に際しても、退院後支援について本人が十分に理解する必要があることから、関係機関が説明等を重ね、本人との信頼関係を築き、退院後の支援が円滑に実施できるよう留意する。なお、帰住先保健所設置自治体の保健所(保健センター等を含む。以下、本項及び9(1)において「保健所」という。)が措置入院前から対象者に関わっている場合や、保健所が措置権者からの情報提供により措置入院していることを把握した場合は、入院先病院の連絡を待たず早期に入院先病院に連絡することも可能である。

#### |ステップ1| (入院先病院が自治体に本人を紹介するまで)

- ① 入院先病院の職員は、措置入院者に対し、支援機関として保健所を紹介する。【参考様式10】
- ② 本人が保健所の職員に会うことを了解した場合、入院先病院の職員が保健所に連絡をする。

#### |ステップ2| (本人が自治体に計画作成を了解するまで)

- ③ 保健所の職員は、入院先病院で、上記②で紹介された者との面会を行う。
- ④ 保健所は、入院先病院と協議し、本人を計画作成の対象とすべきか組織的に検討・判断する。
- ⑤ 面会時(再度の面会時を含む。)、④で計画作成対象と判断している者に対し、計画に基づく支援が受けられること及び支援に必要な情報を、措置権者を含め支援関係者間で共有し、連携して関わっていくことを丁寧に説明し、了解を得る。【参考様式11】
- ⑥ ⑤の結果、退院後に計画に基づく支援及び関係機関の個人情報の共有について了解が得られた者について、保健所は「退院後支援に関する本人了解の記録」【参考様式1】を作成し、計画作成に向けた対応を進める。

また、入院先病院の担当者に、計画作成対象者であることを報告する。

ステップ1において、本人から保健所への連絡及び職員との面会について了解が得られない場合には、入院先病院の職員は、家族その他の支援者に対し、保健所に関する情報提供を行う(II9(1)で後述)。その結果、家族等から保健所に対し、本人の退院後の地域生活等について相談があった際は、家族会の紹介を含め、必要な情報提供及び支援を行うものとする。

他道府県の保健所等から、措置入院者が措置解除後、都内自治体に帰住する(転院による医療保護入院・任意入院を含む。)予定である旨の連絡があった場合の計画作成については、各帰住先保健所設置自治体が他道府県の保健所等の相談を受け、個別に対応を行うものとする。

また、他道府県の病院に入院中の措置入院者等につき、計画作成のための会議等の出席を求められた際の対応も、同様とする。

帰住先保健所設置自治体が、措置入院者との面会に当たり、ピアサポーターの同行が 有効であると判断した場合は、本人及び入院先病院の了解の下、当該自治体の責任にお いて活用するものとする。

なお、ピアサポーターは精神科入院経験のある者が望ましい。

#### (2) 本人及び家族その他の支援者の参画

計画の作成主体の帰住先保健所設置自治体及び入院先病院は、本人及び家族その他の 支援者が計画の作成に係る会議(以下「支援会議」という。)への参加等を通じて計画 作成に参画できるよう、十分な働きかけを行う。

また、本人に視覚障害、聴覚障害、知的障害等が重複している場合には、障害特性に応じた合理的配慮の提供に努める。

#### (3) 計画作成の了解を得られない者に対する支援

計画作成の了解はないが、退院後支援を希望する者については、法第47条により帰住先保健所設置自治体が相談支援等を行うものとする。

また、帰住先保健所設置自治体は計画作成が必要と認識しているが、本人が計画作成を希望しない場合には、入院先病院と協力し、引き続き計画作成に向けた働きかけを行う。

#### 5 計画作成の時期

帰住先保健所設置自治体は、原則として、計画作成対象者が措置入院中(措置解除を行うまでの間)に、支援会議の開催並びに計画の作成及び交付を行う。ただし、以下の場合には退院(措置解除)後、速やかに作成する。

- 入院期間が短い場合
- ・ 計画の内容の検討に時間を要し、入院中に作成することが難しい場合
- ・ その他、精神医療審査会の審査の結果に基づき退院させる場合等、入院中に計画を 作成できないことについて、やむを得ない事情がある場合

なお、本人が計画作成の了解をしないことや、計画の作成に時間を要していることを理由として、措置症状が消退しているにもかかわらず措置入院を延長することは、法上認められない。

#### 6 計画の内容

#### (1) 計画の記載事項

計画には、本人の支援ニーズに応じ、以下の内容を記載することとする。計画当初から全ての項目を記載することが困難な場合は、退院後、地域生活を送る中で本人に関するアセスメントを進め、改めて本人の希望する地域生活の実現に向けて、追加、修正を行っていくことが重要である。(【参考様式2、3】)。

#### 【表1 計画への記載事項】

- ア 本人の氏名、生年月日、帰住先住所、電話番号
- イ 精神科の病名、治療が必要な身体合併症
- ウ 今回の入院年月日
- エ 措置入院先病院名及び連絡先
- オ 退院後の生活に関する本人の希望(就労・就学、日中活動、家庭、娯楽等)
- カ 家族その他の支援者の氏名、続柄、連絡先、退院後支援に関する意見
- キ 退院日(予定)
- ク 入院継続の必要性

(入院継続の場合)予定されている入院形態、推定入院期間 (転院の場合(身体科への転院を含む。))転院先病院名及び連絡先

- ケ 医療・障害福祉サービス等に関する基本情報
- コ 退院後に必要な医療等の支援
- サ 退院後支援の担当機関名、本人の支援ニーズ・課題、支援内容、担当 者連絡先
- シ 必要な医療等の支援の利用が継続されなかった場合の対処方針
- ス 計画に基づく支援期間
- セ 主治医氏名、相談員氏名
- ソ クライシスプラン (病状が悪化した場合の対処方針)

なお、医療保護入院等により入院を継続する場合には、措置入院中に作成する計画は、【参考様式2】における※入院継続時の必須記入項目を可能な範囲で記載し、本人が医療保護入院等から地域に退院することとなった段階で、支援会議の協議を経て改めて記載した計画を見直すこととする。

# (2) 必要な医療等の支援の利用が継続されなかった場合の対処方針及び病状が悪化した場合の対処方針(クライシスプラン)

必要な医療等の支援の利用が継続されなかった場合の対処方針について、あらかじめ 協議を行い、本人に説明する。

特に、退院後に通院が継続されない可能性が高い場合には、通院中断を予防する具体 的な方法を検討し、本人がその必要性を理解できるように丁寧に説明を行う。

病状悪化の兆候に気付いたときに本人が行う対処や、家族や支援関係者が行う対処等 についても、あらかじめ入院先病院等において、本人との話し合いにより当初案を作成 し、支援会議において協議した後、計画の一部として決定する。

病状が悪化した場合の対処方針には、以下の各項目が含まれる。

- 病状悪化の兆侯
- ・ 病状悪化の兆候に気付いたときに本人が行う対処
- ・ 病状悪化の兆候に気付いたときに支援関係者及び家族その他の支援者が行う対処
- 緊急連絡先

なお、これらの対処方針については、本人が退院後、地域生活を送る中で、内容の見 直しが必要となる可能性があることに留意する。

#### (3) 計画に基づく支援期間

計画に基づく支援期間は、本人が希望する地域生活に円滑に移行するための期間として、退院後6か月以内を基本とする。

具体的な支援期間については、本人の意向や病状、支援ニーズ、退院後の生活環境等 を踏まえて適切に設定し、不要に長い期間となることがないよう留意する。

#### (4) 支援終了·支援延長

支援期間が満了した場合は、原則として、計画に基づく支援を終了する。

計画に挙げられた目的が達成された際も同様に終了とする。ただし、本人の病状や生活環境の変化等によって、本人の了解を得た上で、例外的に、支援期間の延長を行うことができるが、その場合も、延長は原則1回とし、退院後1年以内には、計画に基づく支援を終了することとする。

支援終了や支援の延長については、本人及び家族その他の支援者の理解と納得を得られるよう、計画の作成主体である帰住先保健所設置自治体は、計画作成の初期の段階で、支援期間の延長があり得る旨も丁寧に説明する。

#### (5) 障害福祉サービス等の計画との整合性の確保

入院前から障害福祉サービスや介護保険サービスを受けている場合や、退院後にこれらのサービスを利用する場合には、障害者の日常生活及び社会生活を総合的に支援するための法律(平成17年法律第123号。以下「障害者総合支援法」という。)に基づくサービス等利用計画等や、介護保険法(平成9年法律第123号)による居宅サービス計画等が別に作成されるため、計画作成に当たっては、これらの各計画との整合性を図ることとする。

#### 7 支援会議の開催

#### (1) 概要

計画の作成に当たっては、原則として、入院中に本人、家族その他の支援者(本人を支援している家族、支援への関与を本人が希望する友人等の支援者をいう。以下同じ。)、支援関係者等の参加による支援会議を開催し、計画の内容等を協議する。

#### (2) 設置主体、事務局

支援会議の設置主体は、計画の作成主体である帰住先保健所設置自治体とし、会議の事務局は、当該自治体の保健所等が担うものとする。ただし、帰住先が島しょ地域である場合については、会議の設置及び開催等に係る事務は、島しょ保健所各出張所等と調整の上、原則として精神保健医療課が都立精神保健福祉センターと協力して実施することとし、出張所等の職員、地域支援者等の会議への出席が困難な場合は、電話等を活用して協議を行う。

また、本人が地域に退院した後は、出張所等が主体となり、改めて会議を開催するように努める。

#### (3) 参加者

#### ① 本人の参加

支援会議には、本人の参加を原則とする。会議の開催に当たっては、本人に計画や 会議の目的と参加の意義について丁寧に説明を行う。

本人が会議への参加を希望しない場合や、本人の病状により本人の参加が困難な場合には、例外的に会議に参加しないことはあり得るが、その場合も、事前又は事後にその意向を確認する機会を設けるなど、本人の意向を計画に反映させるよう努める。

#### ② 家族その他の支援者の参加

支援会議には、家族その他の支援者の参加を原則とする。会議の開催に当たっては、家族その他の支援者に計画や会議の目的と参加の意義について丁寧に説明し、その参加を促すものとする。

家族の参加に関しては、本人の意向を尊重し、本人が同席を望まない家族は原則と して参加しないこととする。ただし、本人の病状の影響により家族との関わりを忌避 する場合もあることから、本人を支援する意思を表示している家族が計画の作成過程 から排除されることのないよう配慮を行う。

家族その他の支援者が会議への参加を希望しない場合や、家族その他の支援者の事情により家族その他の支援者の参加が困難な場合には、例外的にこれらの者が会議に参加しないことはあり得るが、その場合も、事前又は事後にその意向を確認する機会を設けるなど、家族その他の支援者の意向を計画に反映させるよう努める。

#### ③ 弁護士等の代理人の参加

本人が、弁護士等を成年後見人や代理人として、支援会議に参加させることを希望する場合には、これらの者を会議に参加させるものとする。

#### ④ 支援関係者

支援会議は、原則として本人及び家族その他の支援者の参加を得た上で、計画の作成主体の帰住先保健所設置自治体が、本人の支援ニーズその他の状況に応じて決定した支援関係者により構成し、開催する。本人から、支援関係者に関する具体的な意思表示(支援を希望する機関、支援を希望しない機関等)があった場合は、本人の希望を尊重するよう努める。

なお、帰住先保健所設置自治体は、本人の社会復帰の促進等のため、本人の了解を得て、措置入院前の受診状況等について入院前の通院先医療機関から聞き取る等、入院前の本人に関わった支援関係者の協力を得て必要な情報の収集に努め、把握した情報を踏まえて会議における協議を行うものとする。

実際に会議に出席することが想定される担当者は、表2のとおりである。

会議に出席できなかった支援関係者については、会議の前後で事務局が個別に協議し、その内容を記録する。

#### 【表2 支援関係者一覧】

ア 作成主体の自治体

帰住先保健所設置自治体(特別区、八王子市、町田市及び東京都)の職員

イ 帰住先の市町村(保健所設置市を除く。以下同じ。)

障害福祉担当課、生活保護担当課、地域包括支援センター、市町村保健センター、子供家庭支援センター、教育委員会等の職員

- ※ 帰住先自治体と異なる自治体が障害福祉サービスの支給決定や生活保 護の決定等を行っている場合は、必要に応じ、当該自治体の担当課の職 員の参加を求めるものとする。
- ウ 措置権者

精神保健医療課の職員

- エ 広域的・専門的行政機関 都立(総合)精神保健福祉センターの職員
- オ 入院先病院

主治医、退院後生活環境相談担当者、看護師、作業療法士、公認心理師等

カ 通院先医療機関

主治医、精神保健福祉士、看護師、作業療法士、公認心理師等

- キ 入院前の通院先医療機関 主治医、精神保健福祉士、看護師、作業療法士、公認心理師等
- ク 訪問看護ステーション 担当職員
- ケ 地域援助事業者(相談支援事業所、地域活動支援センター等)、その他の 障害福祉サービス、介護サービス事業者

担当職員

コ NPOなどの支援機関、民生委員等 担当職員

なお、会議には、防犯の観点等から警察が参加することは認められない。

#### (4) 開催時期

支援会議の事務局である帰住先保健所設置自治体は、本人の症状が一定程度落ち着き、退院後支援のニーズをある程度評価できるようになった段階で、入院先病院から提出された計画に係る意見書(【参考様式4、5】)及び退院後支援のニーズに関するアセスメント(【参考様式6】)の結果を踏まえて、会議の開催時期及び参加する支援関係者を検討し、日程調整の上、開催日を設定する。

会議は、退院前に開催することが原則であるが、開催が困難な場合は、退院後可能な限り早期に開催する。

なお、措置解除後に医療保護入院等により入院を継続すると見込まれる場合は、措置 入院中に作成する計画の作成に当たって支援会議を開催することは要しない。 措置解除後に医療保護入院等により入院を継続しており、支援会議の開催まで一定期間を要する場合には、帰住先保健所設置自治体が入院先病院と連携し、必要に応じてカンファレンスを開催する等、退院に向けたサポート体制を整備する。

また、措置解除後の医療保護入院中に支援会議を開催する際は、法第33条の6の規 定に基づき入院先病院が開催する退院支援委員会の開催予定時期等との調整を図る。

#### (5) 開催方法

支援会議は、対面で協議することを原則とするが、遠方等の理由で参加が困難な支援 関係者がいる場合は、電話等を活用して協議を行う等、意見を反映できるよう工夫す る。特に通院先医療機関の参加が困難な場合は、事前に十分協議を行うものとする。

#### (6) 開催場所

本人の入院中に開催される支援会議は、本人の参加を容易にするため、原則として入院先病院内で開催する。

措置解除後(医療保護入院中又は任意入院中若しくは退院後)の会議は、本人の参加 しやすさや退院後の地域生活のイメージしやすさ等を勘案して開催場所を決定する。

#### (7) 協議内容

支援会議においては、入院先病院から提出された計画に係る意見書(【参考様式4、5】)や直近の退院後支援のニーズに関するアセスメント(【参考様式6】)の結果等を踏まえ、以下の項目について情報共有及び協議を実施する。

- 治療経過
- 入院に至った経緯の振り返り
- ・ 退院後支援のニーズに関するアセスメントの結果
- 今後の治療計画
- ・ 計画の内容

支援会議において資料を共有する際には、退院後支援のニーズに関するアセスメントの項目に慎重に扱うべき個人情報が含まれていることを考慮し、必要に応じて【参考様式7】を活用するなど、資料の提示方法を工夫する等の配慮を行う。

#### (8) 支援会議の事務に関して知り得た情報の管理

支援会議の事務局である帰住先保健所設置自治体は、会議に参加する支援関係者に対し、正当な理由なく会議の事務に関して知り得た情報(計画の内容、支援の実施状況、本人の病状等)を漏らさないこと等、情報の適正な取扱いについて説明し、「個人情報の適正な取扱いについて」(【参考様式8】)に、支援関係者が署名することにより確認する。

なお、法令上守秘義務が課されている者については、この限りではない。

各支援機関内で当該情報を共有するに当たっては、退院後支援の実施に当たり当該情報の共有が職務上必要となる者に限り、支援の実施のために必要な限度の情報を共有す

るに留め、本人の情報を取り扱う者全員がその責任を自覚して適切な情報管理を行うこととする。

#### (9) 支援会議の記録等の取扱い

支援会議の記録及び計画等の関係資料については、各自治体の文書管理の規則等に基づき、会議の事務局である帰住先保健所設置自治体が保存する。保存期間は、原則として、計画に基づく支援終了後5年間とする。

各支援関係者は、退院後支援に関する資料を、同様の保存期間を設定して適切に管理、廃棄するとともに、退院後支援以外の目的で使用することのないよう厳に留意する。

本人から支援会議の記録について情報開示の求めがあった場合には、本人に関する情報であることを踏まえ、各自治体の条例に基づき、できる限り速やかに応じるよう努める。

#### (10) 本人が計画作成の了解を撤回した場合の対応

計画作成対象者から、計画作成の了解を撤回し、計画作成を辞退する旨の意向が示された場合には、計画の作成主体である帰住先保健所設置自治体は、本人の真意を確認するとともに、入院先病院や支援会議に参加する支援関係者等との協議の上、対象者に対し計画作成の必要性を説明し、理解を得るよう努める。

丁寧な説明を行ってもなお、対象者の意向が変わらない場合には、計画作成を中止 し、必要に応じて、法第47条による相談支援等を行う。

#### (11) その他の留意事項

支援会議には本人の参加が原則であるが、参加に当たっては、本人が自らの希望や意見を十分に伝えられる環境設定が重要である。このため、会議には、本人と信頼関係が構築されている支援関係者が参加していることが重要であり、入院先病院の主治医や措置入院者の退院後の生活環境に関し、本人及びその家族等の相談支援を行う担当者(以下「退院後生活環境相談担当者」という。)、帰住先保健所設置自治体職員等は、入院早期から本人との信頼関係構築に努めることとする。

#### 8 計画の交付及び支援関係者への通知

計画の作成主体である帰住先保健所設置自治体は、計画を決定後、速やかに、本人に対して計画を交付する。

計画の交付者は、原則として帰住先保健所設置自治体の長又は保健所長とする。

措置入院中は原則として入院先病院で、退院後は原則として面接(訪問を含む。)により、本人(及び家族その他の支援者)に説明の上交付することとし、計画の見直しや計画に基づく支援の辞退を申し出ることが可能である旨も併せて説明する。

また、作成主体の自治体は、計画内容の協議を行った支援関係者に対し、作成した計画の内容を通知する。

なお、本人、家族その他の支援者の求めに応じて本人に交付した計画の見直しを検討する場合や計画に基づく支援を本人が辞退した場合については、その旨を速やかに支援関係者に伝える。

#### 9 入院先病院の役割

入院先病院は、計画の作成主体の自治体に協力し、以下の対応を行う。

#### (1) 退院後の生活環境に関する相談支援を行う担当者の選任

入院先病院において、措置入院中の本人やその家族等が退院後の生活環境に関する相談を容易に行える体制を整えるため、入院先病院の管理者は、退院後生活環境相談担当者を選任するよう努めるものとする。

退院後生活環境相談担当者は、計画の作成等のための病院における取組の中心的役割を担い、本人の治療と生活支援の両面からの支援を、本人を主体とした権利擁護の視点に立って検討する。

退院後生活環境相談担当者には、当該病院の精神保健福祉士のほか、保健師、看護師、准看護師、作業療法士、社会福祉士として精神障害者に関する業務に従事した経験を有する者を選任することが考えられる。

退院後生活環境相談担当者は、原則として以下の業務を行う。

また、その責務・役割を果たすため、業務に必要な技術及び知識の習得及び資質の向上に努めるものとする。

#### 〈入院時の業務〉

- ・ 本人、家族その他の支援者に対して、退院後生活環境相談担当者として選任されたこと及びその役割について説明する。
- ・ 入院時における入院診療計画の立案に参画し、適宜本人、家族その他の支援者 に説明を行う。

#### 〈退院に向けた相談支援業務〉

- ・ 本人、家族その他の支援者からの相談に応じる。
- 入院当初より、退院後の支援ニーズに関係する情報を積極的に把握する。
- ・ 本人、その家族等と相談を行った場合には、当該相談内容について相談記録、 看護記録等に記録する。
- ・ 退院に向けた相談支援を行うに当たっては、主治医の指導を受けるとともに、 本人の治療に関わる者との連携を図る。
- ・ 本人、家族その他の支援者の意向を踏まえて、必要に応じた経済的支援制度の 紹介及び申請等の支援並びに退院後の障害福祉サービス、介護サービス等の紹介 及び利用の申請支援等、各種社会資源を活用するための支援を行う。

#### 〈保健所に関する情報提供・面会調整業務〉

- 本人の帰住先が定まっている場合、本人への説明が可能となった時点で、速やかに、地域での支援機関として保健所の紹介を行う。
- ・ 紹介に当たっては、【参考様式10】を活用して、保健所が退院後の地域生活を行う上での本人の相談窓口であること、また、保健所への連絡及び職員との面会につき本人の了解を得られれば、病院から連絡する旨を説明する。
- ・ 本人の了解が得られた場合は、保健所に連絡し、面会日等の調整を行う。
- ・ 保健所から、本人との面会の際にピアサポーターと同行したい旨の連絡があった場合は、院内での受け入れ体制を整えるよう努める。
- ・ 本人から保健所への連絡及び職員との面会につき了解が得られない場合でも、 家族その他の支援者に対し、保健所が退院後の地域生活を行う上での本人や家族 等の相談窓口であることを説明する等、必要な情報提供を行うとともに、保健所 との連携の下、本人の了解を得るための働きかけを行う。
- ・ 帰住先が他道府県である又は住所不定者である措置入院者については、精神保 健医療課が面会等に対応することとなるため、上記と同様に、必要な支援を行 う。

#### 〈計画に関する業務〉 (計画が作成される場合のみ)

- ・ 保健所から、措置入院中の本人が計画作成対象者となる旨の連絡を受けた場合は、自治体が作成する計画が適切なものとなるよう、他の職種と協働して退院後支援のニーズに関するアセスメントを実施し、自治体と協力して計画作成のために必要な情報収集、連絡調整を行う。また、本人にもその旨を伝え、計画作成の支援を行うこと及び支援者と情報共有することについての了解を得る。
- ・ 入院後早期から本人との信頼関係の構築に努め、計画に関して本人が意見を表明できるよう支援する。
- ・ 本人の退院後の生活を想定して、自治体と協力し、入院中から通院先医療機 関、行政関係者、地域援助事業者等による支援体制を形成していくための調整を 行う。特に、退院後の通院先医療機関については、関係者と十分な調整を行う。
- ・ 計画の作成主体である自治体が開催する会議への参加、院内の関係者への連絡 調整を行う。
- ・ 病状が悪化した場合の対処方針を作成する意義や活用方法について、本人に丁 寧に説明した上で、本人との話し合いにより対処方針の当初案を作成し、支援会 議で提示する。

#### 〈退院調整に関する業務〉

- ・ 退院に向け、帰住先保健所設置自治体や支援関係者と必要に応じて連絡調整を 行うこと等により、地域生活への円滑な移行を図る。
- ・ 他院に転院となる場合は、本人の希望や意向を十分に確認しながら、転院先病 院への情報提供、転院調整等を行う。

#### (2) 退院後支援ニーズに関するアセスメントの実施

#### 〈概要〉

入院先病院は、計画作成対象者が地域に退院した後に必要な医療等の支援の内容を明らかにし、本人のニーズに応じた退院後支援が実施できるよう、原則として、退院後支援のニーズに関するアセスメントを実施する。ここでいう必要な支援とは、本人が必要と考えているものと、評価者、家族その他の支援者から見て必要と考えられるものの両方を含む。

#### 〈実施主体〉

原則として、実施時点において本人の治療に直接携わっている医療従事者が、多職種(主治医、退院後生活環境相談担当者、看護師等)による協議を経て評価を行う。可能であれば、本人の退院後の地域生活に関わる帰住先保健所設置自治体の職員、地域援助事業者の職員、家族その他の支援者も協議に参加する。

#### 〈内容〉

本人の生活機能、生活環境や人間関係等の環境要因、心身の状態、支援継続に関する課題、行動に関する課題等について多面的に評価する。(【参考様式6】、評価マニュアル参照)

病院独自のアセスメント表や意見書等の様式がある場合は、当該様式に【参考様式 6】と比較して不足する内容を追記して用いることも可能とする。

#### (3) 本人の退院後の居住地に関する自治体への連絡

入院先病院は、計画作成対象者の退院後の居住地が入院前の居住地から変更になることを把握した場合は、速やかに計画の作成主体の自治体に連絡する。

また、住所不定の者の退院後の居住地に関しては、関係する自治体等と協力して、本人が居住地を確定するために必要な援助を行う。

#### (4) 計画に係る意見書等の自治体への提出

入院先病院は、「退院後支援のニーズに関するアセスメント」(【参考様式6】)の結果を踏まえ、「退院後支援に関する計画に係る意見書」(【参考様式4】)及び「症状が悪化した場合の対処方針(困ったときの対処)」(【参考様式5】)を可能な範囲で記載し、当該アセスメントの結果とともに、支援会議の開催前に計画の作成主体の帰住先保健所設置自治体に提出する。

意見書等の作成に当たっては、本人、家族その他の支援者の意向を確認し、意見書作成に参画できるようにすることが望ましい。

また、意見書提出に併せて、可能な範囲で、通院先医療機関等、具体的な支援関係機関の候補も情報提供する。

#### (5) 支援会議への参加

入院先病院の職員は、支援会議に支援関係者として出席し、本人の病状や治療経 過、退院後支援のニーズに関するアセスメントの結果、計画に関する意見等について 説明するなど、計画の作成が適切かつ円滑に行われるよう協力する。出席する担当者 としては、主治医、退院後生活環境相談担当者、看護師、作業療法士、公認心理師等 が想定される。主治医が精神保健指定医(以下「指定医」という。)ではない場合に は、主治医に加え、指定医が参加することが望ましい。

会議が措置解除後(医療保護入院中及び任意入院中の場合を含む。)に地域で開催される場合も、可能な限り会議に出席し、必要な協力を行う。

#### 10 通院先医療機関の役割

計画作成の過程で、作成主体である自治体が対象者の措置入院前の受診・治療状況等の情報を適切に把握し、計画に反映できるよう、入院前の通院先医療機関は、自治体の依頼に応じて、必要な情報提供を行う。

また、退院後の通院先医療機関(入院前の通院先医療機関と同一である場合を含む。) は、自治体の依頼に応じて、支援会議への参加や会議に参加できない場合の聞き取り等へ の協力を行う。

#### 11 地域援助事業者の役割

本人が入院をする前から関わっていた地域援助事業者は、原則として会議に参加し、本人が事前に希望している内容に十分配慮しながら、退院後支援のニーズに関するアセスメントの結果について意見を述べるとともに、計画の作成に関与するよう努める。

また、病状が悪化した場合の対処方針を作成する上で重要な情報となる、本人の精神症 状悪化前後における様子等についても情報提供する。

計画の作成時に、相談支援事業者が作成するサービス等利用計画等、障害者総合支援法や介護保険法に基づく各種計画が既に作成されている場合には、計画にその内容を反映し、整合性を図る。計画の作成時に各種計画の作成が未了の場合には、各種計画が作成され次第、本人の了解を得て支援関係者にその内容を共有する。

#### 12 精神保健医療課の役割

精神保健医療課は、措置の入退院を決定する措置権者として、帰住先保健所設置自治体による計画作成に関わるとともに、以下のことを行う。

・ 帰住先が都内である措置入院者については、精神保健福祉法第23条の規定による 警察官通報の取扱い結果を速やかに被通報者の発見地を管轄する保健所に情報提供す る。被通報者の発見地と居住地が異なる場合は、居住地を管轄する保健所にも情報提 供する。 なお、保健所において、精神保健福祉法第47条に定める相談援助のために、精神保健医療課が提供した同法第23条の規定による警察官通報に係る情報を利用・提供しても、個人情報保護法に定める目的外提供・利用の制限には抵触しない。

- ・ 帰住先が定まっていない住所不定の措置入院者については、都立(総合)精神保健 福祉センターと協力して、面会等の対応を行い、計画作成の了解があった場合には、 入院先病院等と協力して、必要な調整を行う。帰住先決定後は、計画作成に必要な情報を帰住先保健所設置自治体に引き継ぐ。
- ・ 帰住先が他道府県である措置入院者については、必要に応じて、当該他道府県の帰住先保健所設置自治体と調整した上で、都立(総合)精神保健福祉センターと協力して本人との面会等を行い、計画作成の了解があった場合には、計画作成に必要な情報を当該自治体に引き継ぐ。

#### 13 都立 (総合) 精神保健福祉センターの役割

都立(総合)精神保健福祉センターは、計画作成に係る技術的指導・援助を行う。特に、多分野の支援関係者が計画作成及び計画に基づく支援に関わるため、関係機関間の調整が必要な場合や、家族関係の調整が必要な場合、退院後に通院が継続されない可能性が高い場合等であって、都立(総合)精神保健福祉センターによる専門的な支援が必要とされる場合には、支援会議への参加等による積極的な支援に努める。また、住所不定者、他道府県居住者については、精神保健医療課の求めに応じ、適宜協力を行う。

#### Ⅲ 計画に基づく退院後支援の実施

#### 1 基本的支援姿勢

計画に基づく退院後支援の実施に当たっては、地域の支援関係者が連携を図りながら、 本人及び家族支援を念頭に置いて支援を実施することを基本とする。

また、ピアサポーターの活用等を含め、当事者視点での支援を実施するように努める。

#### 2 帰住先保健所設置自治体の役割

帰住先保健所設置自治体は、計画作成対象者が地域に退院した後、計画に基づき、本 人、家族その他の支援者に対して、電話、訪問、来所による相談等の相談支援を行う。

また、支援全体の調整主体として、計画に基づく支援が適切に行われるよう、医療等の 支援の実施状況を確認するとともに、障害者総合支援法及び介護保険法に基づく支援計画 等も勘案して支援関係者と支援の実施に係る連絡調整を行う。

退院後支援の実施状況の把握や課題解決に向けた協議を行うため、必要に応じて支援会議を開催し、本人の状況に応じた適切な支援が実施できるよう調整を行う。

また、退院前に作成したクライシスプランについては、退院後、必要な都度見直しを行うこととし、本人が自分の生活を守る上で重要な対処方法が記載され、退院後支援の終了後も活用できるものとするよう努める。

なお、都立(総合)精神保健福祉センターは、上記の役割を担う保健所等に対し、訪問 支援も含めた複雑困難な事例への対応(アウトリーチ支援、短期宿泊の利用を含む。)、 本人・家族向けプログラム等の利用を含め、退院後支援に関する積極的な技術的指導・援 助を行う。

#### 3 必要な医療等の支援の利用が継続されなかった場合又は病状が悪化した場合の対応

帰住先保健所設置自治体は、日頃から、計画に記載されている対処方法について本人や 支援関係者とともに確認し、病状悪化時等に早期に支援が届くように努める。

計画作成対象者が必要な医療等の支援の利用を継続しなかった場合や、精神症状の悪化が見られた場合には、計画にあらかじめ記載した対処方針に基づき、通院先医療機関や地域援助事業所等の支援関係者と連携、協力して対応する。その際には、本人が事前に希望している内容に配慮する。

通院が継続されない可能性が高い場合には、通院先医療機関は、計画作成時の検討内容等を踏まえ、通院中断を予防する取組を積極的に行うよう努める。

#### 4 計画の見直し

帰住先保健所設置自治体は、以下の場合には速やかに計画の見直しについて検討し、必要に応じて見直しを行う。

- ・ 本人又は家族その他の支援者が計画の見直しを希望した場合
- ・ 計画に基づく支援を実施する中で、本人の状況に応じて支援内容等を見直す必要が あると考えられた場合

支援関係者は、計画の見直しの必要性を認識した場合は、速やかに帰住先保健所設置自治体に連絡する。

見直しの内容が以下のいずれかに該当する場合には、原則として支援会議を開催する。

- ・ 計画に基づく支援期間を延長する場合
- ・ 見直し内容が複数の支援機関に関係しており、協議が必要と認められる場合 見直し後の計画は本人に交付するとともに、支援関係者に通知する。

#### 5 支援対象者本人が居住地を移した場合の対応

計画に基づく支援期間中に本人が居住地を移した場合、本人が新しい環境においても必要な医療等の支援を継続的に受けることができるよう、移転元の保健所設置自治体(以下「移転元自治体」という。)は、移転の事実を把握した場合には、本人の了解を得て、移

転先の保健所設置自治体(以下「移転先自治体」という。)に対して計画の内容等を通知 する。

なお、「居住地」とは本人の生活の本拠が置かれている場所であり、本人が住民票を移 していない場合においても、生活の本拠地が移転した場合には、居住地を移したものとし て取り扱う。

#### (1) 移転元自治体の対応

移転元自治体は、本人に対して、計画の交付の際等に、居住地を移す場合の取扱いについてあらかじめ説明し、居住地を移す予定が決まった場合には、事前に自治体の担当者に連絡するよう依頼する。

本人が支援期間中に居住地を移したことを把握した場合には、移転先自治体への通知を行う旨と通知内容等について本人に丁寧に説明し、了解を得た上で、退院後支援に関する計画の内容、新居住地の住所、転居後の医療等の支援の必要性、これまでの支援の実施状況等について移転先自治体に通知する(【参考様式9】)。

#### (2) 移転先自治体の対応

移転元自治体から通知を受けた移転先自治体は、速やかに、本人の了解を得て、その者の計画を作成する。

計画を作成する際は、移転元自治体の作成した計画の内容を踏まえつつ、退院時の計画作成と同様の手続を経て、本人、家族その他の支援者の意見を十分踏まえたものとし、 作成した計画の本人への交付及び説明、支援関係者への通知も同様に行う。

移転先自治体が作成する計画の支援期間は、原則として、移転元自治体が作成した計画の支援期間の残存期間とする。

#### 6 計画に基づく支援の終了と対応

計画に基づく支援期間が満了する場合は、原則として、計画に基づく支援を終了する。 帰住先保健所設置自治体は、必要に応じた支援会議の開催や個別協議等により、本人、 家族その他の支援者、支援関係者等の意見を確認し合意形成を図った上で、支援終了の決 定を行う。その際は、計画に基づく支援終了後の各支援関係者による対応や支援体制につ いても確認しておく。

計画に基づく支援期間が経過する前であっても、次の場合は支援を終了することができる。

なお、これらの場合で支援を終了する際でも、支援期間満了による支援終了の場合と同様のプロセスを経ることとする。

- ・ 計画作成対象者であった本人の病状や支援ニーズ等から、計画に基づく支援を行わなくても、本人が安定した地域生活を送れるようになった場合
- ・ 本人が、心神喪失等の状態で重大な他害行為を行った者の医療及び観察等に関する 法律(平成15年法律第110号)の対象となった場合
- ・ その他所在不明等により物理的に支援ができないことが明らかとなった場合

支援の終了を決定した場合、帰住先保健所設置自治体は、本人、家族その他の支援者及び支援関係者にその旨を連絡する。

なお、会議等の場でこれらの者の合意が得られている場合は、改めて連絡を行わない。 計画に基づく支援を終了した後も、帰住先保健所設置自治体は、法第47条に基づき必要に応じて相談支援を実施する。

#### 7 本人が計画に基づく支援を辞退した場合の対応

計画の交付後に、本人から計画に基づく支援を希望しない旨の意向が示された場合には、帰住先保健所設置自治体は、本人の意向を傾聴し、その真意を確認した上で、必要に応じて計画内容(担当機関、支援内容、計画に基づく支援期間等)を見直す等の対応を行う。

十分な対応を行っても、計画に基づく支援を希望しないとの本人の意思が変わらない場合には、計画に基づく支援の終了を決定し、本人、家族その他の支援者及び支援関係者にその旨を連絡する。

#### 8 計画に基づく支援期間の延長

本人の病状や生活環境の変化等を勘案し、必要と認められる場合には、例外的に支援期間の延長を行うことも可能とする。この場合には、当初の支援期間が満了する前に支援会議を開催し、延長の必要性について検討を行い、本人、家族その他の支援者に延長の必要性について丁寧に説明し、本人の了解を得た上で延長を行う。

延長は原則1回とし、退院後1年以内には、計画に基づく支援を終了して本人が地域生活を送ることができるよう努める。

#### Ⅳ ガイドラインの見直し等

本ガイドラインは、Iで述べたとおり、現行法の下で実施可能な退院後支援の手順を整理した国ガイドラインを踏まえたものである。そのため、措置入院者に係る個人情報の取扱い等についても、現行法令等に基づき整理したものであることに留意する必要がある。

本ガイドラインの運用開始後、都は令和3年度に「措置入院者退院後支援ガイドライン 検証委員会」を設置し、保健所設置自治体及び関係機関の協力の下、ガイドラインに基づ く退院後支援の実施状況を把握し、検証及び改訂を実施した。その後、令和5年度から

「措置入院者退院後支援体制整備推進会議」を設置し、ガイドラインに基づく運用結果等を基に、見直しが必要な事項や、その他措置入院者の退院後支援の体制整備に必要な事項についての検討を行っている。今後も、法改正等の動向や、ガイドライン改定後の退院後支援の実施状況を踏まえ、計画作成対象者の考え方や個人情報の提供の在り方等、更に検討し見直しを行っていく必要がある。また、退院後支援の取組の推進に資するため、好事例等を収集し、保健所設置自治体及び関係機関に情報提供する。

本ガイドラインの下、都内で精神障害者の支援に関わる地域関係者が連携し、退院後支援に係る体制整備及び支援の充実を図っていく。

### 参考様式1

### 退院後支援に関する本人了解の記録

下記の2点について本人に口頭での了解があったことを確認しました。

記

- ① 退院後、支援計画に基づく支援を希望すること及び退院後支援計画の作成について。
- ② 支援計画に必要な個人に関する情報は、支援関係者で共有することについて。

令和 年 月 日

### 【対象者】

住所

氏名

生年月日

### 【確認者】

所属

氏名

連絡先 (電話番号)

## 退院後支援に関する計画

令和 年 月 日

※は入院継続時の必須記入項目

東京都福祉保健局精神保健医療課/△△区・市△△保健所

ブリガナ					大正			
氏名			様	生年月日	昭和	年	月	日生
		(男	• 女)		平成		(満	歳)
帰住先住所:								
電話番号:								
病 名 <sup>※</sup>	●身体合併短	定がある場合は、その?	病名を併	せて記載するこ	<u>て</u> と。			
今回の入院年月日*	令和	年 月	Е	I				
入院先病院	<u>*</u>	病院名:				連絡先:		
退院後の生活に関するな	●できるだけ本人自	身の言葉	で記載する。					
家族その他の支援者	氏名:連絡先:			続机	内:			
退院日(予定	≣)	令和 年	月	日	未定			
入院継続の必要性 <sup>※</sup>		要 ( 医療保証 推定入院期間: 転院先病院名:		意 ・ 転院(	精神科/身体	集科) ) 不要 連絡先:		
医療・障害福祉サービス等に関する 基本情報 <sup>※</sup>		自立支援医療: 精神障害者保健 愛の手帳(東京 身体障害者: 障害年金受給: 障害支援区分: 要介護認定: 生活保護受給: 入院前のサービス	#福祉手( #都療育	帳: 無 手帳): 有( 有(区分 有( 不	)	級) 不E	明 申請予定 不明 申請 持予定 持予定 持予定	
退院後に必要な医療等の支援		□ 精神科外来通 □ 外来診療以外 □ 身体合併症治	の精神科	医療サービス		デイケア等、その他)	□その他	

支援内容						
	支援担当機関	本人の支援ニーズ・	支援内容	連絡先		
		課題		(担当者)		
1						
2						
-						
3						
4						
'						
5						
必要	な医療等の支援の利用	月が継続されなかった場合	合の対処方針			
その他	2 (必要に応じて上訂		載)			
計画	に基づく支援期間※					
	画に基づく支援期間	   中に転居される場合				
●計画に基づく支援期間中に転居される場合は、担当保健所にご連絡ください。同意をいただければ、転居先の自治体に退院:  ***********************************						

●支援計画の作成に当たっては、支援に必要な個人に関する情報は支援関係者に共有されています。

退院後支援に関する計画 作成者	○○ 保健所	00 0	
-----------------	--------	------	--

**令和 年 月 日 本人氏名** ○○ ○○

# Post-Discharge Support Plan

Items marked with  $\ensuremath{\, \times \,}$  are required if hospitalization is to be continued.

Full Name		Date of		Year Month Day			
	(Male·Female)	Birth		(Age)			
Address After Discharge:							
Phone Number:							
Diagnosis <sup>**</sup>	●If there	are physical	comorbi	dities, please include those diagnoses as w	⁄ell.		
Date of This Hospitalization	Year	Year Month Day					
Hospital of Admission <sup>*</sup>	Name of Hospital: Contact Information:						
Patient's Wishes Regarding Post-Discharge Life <sup>*</sup>							
Opinions of Family Members or Other Supporters <sup>**</sup>	Name of Family Member Contact Information :	er:		Relationship to Patient :			
Expected Date of Discharge	Year Mon	th	Day	□ Undecided			
Need for Continued Hospitalization <sup>**</sup>	Estimated Length of I	Hospitalizat	tion: ospital:	r [Psychiatric / General]) / Not Necess	ary		
Basic Information on Medical /Disability Welfare Services <sup>**</sup>	Mental Disability Certific Ai-no-Techo (Tokyo Inte Unknown Planned Physical Disability Certif Disability Pension Recip Disability Support Cated Long-term Care Certific	cate: $\square$ No ellectual Disficate: $\square$ No sient: $\square$ No cation: $\square$ No ient: $\square$ No ient: $\square$ No ient: $\square$ No ient: $\square$ No r	ne	None   Yes   Unknown   Planned   S (Grade   )   Unknown   Planned   Planned   Planned   Certificate):   None   Yes (Grade   )   Unknown   Planned   S (Grade   )   Unknown   Planned   Pla			
Medical and Other Support Needed After Discharge	□Non-Outpatient Psych	niatric Servi al Disease	ices (e.g	tion and Support by Public Health Cen g., Home Nursing, Daycare, Others) ability Welfare Services Others(	ter)		

Support Details									
	Responsible	Patient's Support	Support Details	Contact					
	Agency	Needs/Challenges		(Person in Charge)					
1									
2									
3									
3									
4									
5									
Cont	ingency Plan If Ne	eeded Medical or Other :	Support is Not Continued						
Othe	er (Any additional	information if necessary	y)						
Plan	ned Support Perio	od Based on This Plan							
● If y	ou relocate du	ring the support per	iod, please inform your public health ce	enter. With your consent					
		ared with the new m		•					
●In	creating this s	upport plan, persona	al information necessary for support is	shared among relevant					
sup	port personnel.								
Post-	Discharge Supp	oort Plan – Prepared	by: OO Public Health Center	er (Name)					
			Date of Preparation: Year	Month Day					
			Name of Patient:						
			Signature:						

### 参考様式3

# 病 状 が悪 化した場 合の対 処 方 針 ( 困ったときの対 処)

令和	年	月	日
氏名			

私の調子が悪くなる前は (サインは)			
サインかなと思ったら			
私のすること			
周りの人にしてほしいこと			
周りの人にしてほしくないこと			
緊急連絡先			
① 所属/続柄	名前	電話番号	
② 所属/続柄	名前	電話番号	
③ <u>所属/続柄</u>	名前	電話番号	
	連絡してほしくない人		
	① <u>続柄</u>	名前	
	② <u>続</u> 柄	名前	
	記入者 本人・ そ	その他( )・ 支援者(	)

# Crisis Plan

				Year ::		
Before My Condition Gets Worse (Warning Signs)						
If I Think These Might Be	Signs:					
What I Will Do						
What I Want People Around Me to Do						
What I Do Not Want People Around Me to Do						
Emergency Conta	acts					
① Affiliation/Relati	onship		Name	Contact	t	
② Affiliation/Relation	onship		Name	Contact		
③ Affiliation/Relation	onship		Name	Contact		_
	Peo	ple I Do Not	Want to Be	Contacted		
	1	Relationship	1	Name		
	2	Relationship	]	Name		
Filled Out Bv □F	Patient □Sı	upporter (	)	□Other (	)	

# 退院後支援に関する計画に係る意見書

令和 年 月 日

病 院 名: 所 在 地:

管理者名:

※は入院継続時の必須記入項目

フリガナ					大正				
氏名			様	]   生年月日	昭和	年	月	日生	
			(男・女)		平成		(満	歳)	
帰住先住所:									
住居形態: 家族同	]居 独居	グループホーム	1等 その他	也 (	)	不明			
電話番号:									
病 名 <sup>※</sup>	●身体合併犯	<b></b> をがある場合は、	その病名を併	せて記載する。	こと。				
今回の入院年月日*	令和	年	月 E	3					
退院後の生活に関する	本人の希望 <sup>※</sup>								
家族その他の支援者	氏名:連絡先:			続	柄:				
退院予定E	3	令和 :	年 月	В	未定				
		要(医療	奈保護 ・ 任	意 ・ 転院(	(精神科/身体	体科) ) 不要			
入院継続の必要	更性※	推定入院期間:							
		転院先病院	铭:			連絡先:			
		自立支援图	医療: 無	有 不	明申請	予定			
		精神障害者	<b>首保健福祉手</b>	帳: 無	有(	級) 不明	申請予定		
		愛の手帳	東京都療育	手帳):	無 有(	等級 )	不明 申請予	序定	
医療・障害福祉サービス 基本情報 <sup>※</sup>		身体障害者		有(	級)	不明 申請予定			
<b>基</b> 本情報	障害年金子			級)		請予定			
	障害支援区			· · ·		請予定 :まる完			
	要介護認定 生活保護受			) 「明 申請·		請予定			
	入院前のサ		無 有(	"奶 中丽	J. (C.		)		
退院後に必要な医療				(訪問看護、	援 デイケア等、その他) □介護サービス	) □その他			

支援内容										
	支援担当機関	本人の支援ニーズ・	支援内容	連絡先						
		課題		(担当者)						
1										
2										
3										
4										
5										
必要な医療等の支援の利用が継続されなかった場合の対処方針										
計画に基づく支援期間										
主治医又は指定医氏名 <sup>※</sup>										
退院後生活環境相談										
担	担当者/相談員氏名 <sup>※</sup>									

### 参考様式5

# 病 状 が悪 化した場 合の対 処 方 針 ( 困ったときの対 処)

 令和
 年
 月
 日

 氏名

		271
私の調子が悪くなる前は (サインは)		
サインかなと思ったら		
私のすること		
周りの人にしてほしいこと		
周りの人にしてほしくないこと		
緊急連絡先		
① 所属/続柄	名前	電話番号
② 所属/続柄	名前	電話番号
③ <u>所属/続柄</u>	名前	電話番号
	連絡してほしくない人	
	① 続柄	名前
	② <u>続柄</u>	名前
	□↓★↓↓	スの他( )、 <del>古</del> 坪字( )

# Crisis Plan

			f Preparation: Name of Patient:			
Before My Condition Gets Worse (Warning Signs)						
If I Think These Might Be	Signs:					
What I Will Do						
What I Want People Around Me to Do						
What I Do Not Want People Around Me to Do						
Emergency Conta	acts					
① Affiliation/Relation	onship		Name	Contact		
② Affiliation/Relationship			Name	Contact		
3 Affiliation/Relation	onship		Name	Contact		
	Peo	ple I Do Not	Want to Be 0	Contacted		
	1	Relationship	N	ame		,
	2	Relationship	N	ame		
Filled Out Bv. □F	Patient □Su	innorter (	) [	□Other (	)	

## 退院後支援のニーズに関するアセスメント

医療機関名:

主治医又は指定医氏名:

退院後生活環境相談担当者/相談員氏名:

本人氏名:	性別: 男 ・ 女	:	年齢: 歳
評価項目 A:環境要因, B:生活機能(活動), C:社会参加, D:心身の状態,	本人評価	スタッフ評価	H-T市店
A. 県現安凶, B. 土冶機能(冶動), C. 社会参加, D. 心身の仏態, E. 支援継続に関する課題, F. 行動に関する課題	0 1 2 9	0 1 2 9	特記事項
A1住居:退院後の居住先			
A2経済的援助:生活保護等の経済的援助の必要性			
A3親しい関係者:家族、パートナー等との関係性			
A4子供の世話:18歳以下の子供の養育			
A5介護:家庭内の高齢者、障害者の介護			
B1食事: 料理、外食、適切な食事の購入			
B2生活環境の管理: 自室や生活環境を整えること			
B3セルフケア:入浴、歯磨き等の清潔保持			
B4 電話:電話の有無、電話使用の可否			
B5 移動:公共交通機関、車等の移動手段の利用			
B6金銭管理:金銭の管理と計画的な使用			
B7 基礎教育:読み書き、計算等の基礎学力			
C1日中の活動:適切な日中の時間の過ごし方			
C2交流:家族以外との社会的交流			
D1 精神病症状:幻覚、妄想、思考障害等			
D2 身体的健康:身体疾患、副作用を含む身体症状			
D3 心理的苦痛:不安、抑うつ、悩みごと等			
D4 性的な問題:性嗜好の問題、性機能障害等			
E1 処遇・治療情報:処遇・治療に関する情報提供とその理解			
E2 治療・支援への動機づけ/疾病の自己管理			
F1 アルコール: アルコールに関連する問題全般			
F2薬物:処方薬依存・乱用を含む薬物関連の問題全般			
F3 自分に対する安全:自殺関連行動等、セルフネグレクト等			
F4 他者に対する安全:暴力、威嚇行動等			
F5 その他の行動上の問題:衝動性や強迫行為、嗜癖等			
その他( )			
支援に関する意見			

### **Assessment of Support Needs After Discharge**

Medical Institution Name:

Name of Attending Doctor:

Name of Staff for Post-Discharge Living Support:

Patient's Name:		Ge	ende	er: I	Male	e / F	ema	ale	Age :
Assessment Items	Se	elf-F	Rati	ng	Sta	aff-l	Rati	ng	
A: Environmental Factors, B: Daily Living Functions, C: Social Participation, D: Physical & Mental Condition, E: Challenges in Continuing Treatment and Support, F: Behavioral Issues	0	1	2	9	0	1	2	9	Additional Notes
A1 Accomodation: Where to live after discharge?									
A2 Benefits: Are you getting all the money you									
are entitled to? A3 Intimate Relationships:Do you have a						П			
partner?									
A4 Childcare: Caring for children under 18									
A5 Caregiving: Caring for elderly or disabled family members									
B1 Food: Cooking, eating out, or buying appropriate food									
B2 Looking after the home: Are you able to look after your home?									
B3 Self-care: Do you have problems Keeping				П				П	
clean and tidy? B4 Phone Use: Being able to use a phone									
B5 Transport: Using public transport, car, etc.						П			
B6 Money: Handling money and using it wisely B7 Basic Education: Reading, writing, and basic			Ш					Ш	
math skills									
C1 Daytime Activities: How to spend your day?									
C2 Company: Are you happy with your social life?									
D1 Psychotic Symptoms: Hallucinations, delusions, disorganized thoughts, etc.									
D2 Physical Health: Physical illness or symptoms			П			П			
D3 Psychological Distress: Anxiety, depression, worries, and emotional pain									
D4 Sexual Issues: How is your sex life?									
E1 Information on Condition and Treatment									
E2 Motivation for Treatment and Support / Self- management of illness									
F1 Alcohol: Problems related to alcohol use				П		П		П	
F2 Drugs: Issues related to drug use, including		_				_			
misuse or dependence on prescription drugs F3 Safety of Self: Suicide-related behavior, self-									
neglect, etc. F4 Safety of Others: Violence, threats, or		Ш	Ш			Ш		Ш	
aggressive behavior									
F5 Other Behavioral Issues: Impulsiveness, compulsive actions, addictions, etc.									
Other (Please specify:)									
Comments Regarding Support									

0:No support needed, 1:There is a problem in this area, but effective support is already in place, 2:There is a problem in this area, and support is needed, 9:Unable to assess

### <参考> 退院後支援のニーズに関するアセスメント 評価マニュアル

- ・評価項目は、退院後の状況を想定して評価すること。
- $\cdot$  0=支援の必要なし、1=2の領域に問題があるが、効果的な支援を受けている、2=2の領域に問題があり、効果的な支援を受けていないの3段階で評価する。
- ・支援は、公的な支援、家族や友人等からの私的な支援の両方を含む。
- ・情報不足で評価できない項目、本人が答えたくない、又は、答えられない項目、評価を実施していない項目は「9=不明」とする。
- ・スタッフ評価は必須であり、本人評価も実施することが望ましい。
- ・本人とスタッフの評価に相違があっても差し支えない。

・本人と人ダッノの評価に相違があっても差し文えない。					
A 環境要因に関する評価					
A1住居	退院後の居住先について、どのくらい適切か評価する。原則として、自宅は「0」、グループホームなどは「1」、帰住先がない場合、あるが適切でない場合は「2」と評価する。ただし、帰住先として自宅やグループホームの住環境等(部屋の広さ、利便性、家族関係や近隣住民との関係等)が適切でない場合は「2」と評価する。例えば、車椅子が必要となったが、自宅がバリアフリーでない場合は「2」となる。				
A2経済的援助	経済的困窮がある場合に、生活保護、障害年金等の経済的援助を受けられているかを評価する。 (家族や親族からの援助の有無を含む。)				
A3親しい関係者	配偶者、パートナー、家族等との関係性について評価する。				
A4子供の世話	育児に関する困難の程度(障害の有無を含む)を評価する。子供がいなければ「O」、子供がいても18歳以上であれば「O」と評価する。				
A5介護	家庭内の高齢者、障害者等の介護に関する困難度を評価する。要介護者がいなければ「O」、自宅に要介護者がいても、本人が介護に参加していない場合は「O」と評価する。				
B 生活機能 (活動) に関す	る評価				
B1食事	自炊能力、外食、スーパーやコンビニの利用等により適切に食事摂取する能力を評価する。自炊ができない場合でも、外食や惣菜の購入などが自分で適切にできていれば「O」。食事を用意することはできるが栄養が偏る場合や、食事時間が不規則となるような場合は「2」となる。				
B2生活環境の管理	住居において適切な生活環境を維持する能力(整理整頓、掃除等)を評価する。				
B3セルフケア	身体面および衣類の清潔の両者を含む。服装や化粧等の適切さ(その場の状況に適しているか)は評価しない。				
B4 電話	身近にすぐ利用できる電話があるか、適切に電話連絡ができる能力を評価する。電話以外の連絡手段(メール等)で連絡しており、連絡をとるにあたって支障がない場合は「O」とし、特記事項に連絡手段を記載する。				
B5 移動	必要な移動の可否を評価する。時刻表の確認や切符の購入等の能力を含む。公共交通機関が利用できなくても車、自転車等の代替手段があり、生活に支障がなければ「O」と評価する。				
B6金銭管理	予算を立てたり、金銭管理を行ったりする能力を評価する。収入が少なく、経済的に困窮している場合は、「経済的 援助」で評価する。				
B7 基礎教育	簡単な読み書き、おつりを数えるといった日常生活に必要な基礎学力を評価する。				
C 社会参加に関する評価					
C1日中の活動	デイケア、就労、就学、家事、友人との外出など様々な活動を含む。本人が就労を希望しているが、デイケアでのレクリエーションのみで、就労支援が提供されていないような場合は、本人評価は「2」となる。同じ状況で、スタッフはディケア参加が本人に適しており、ニーズが満たされていると考えればスタッフ評価は「1」となる。				
C2交流	社会的接触、他者との交友関係の形成を評価する。自助グループでの交流やピアサポーターの活用も含む。				

D 心身の状態に関する評価	
D1 精神症状	薬物療法、個人や集団の精神療法、作業療法等の効果を踏まえた精神症状の有無・程度を評価する。症状に対して適切な医療が提供されていない場合、本人が治療を拒否しているのであれば「治療・支援への動機づけ」で評価し、医療機関へのアクセス手段がない等の理由であれば、この項目で評価する。
D2 身体的健康	身体的健康全般に対し、必要な診療、治療、対応が行われているか評価する。治療を受けているが病状コントロール不良な場合は「2」と評価する。薬物療法の副作用については、この項目で評価する。
D3 心理的苦痛	本人が経験する心理社会的ストレスや適応上の困難、精神症状に伴う心理的苦痛、抑うつ、不安等を評価する。症状に対して適切な医療等が提供されていない場合、本人が治療や支援を拒否しているのであれば「治療・支援への動機づけ」で評価し、医療機関へのアクセス手段がない、カウンセリングが必要であるが医療機関に臨床心理技術者がいない等の理由であれば、この項目で評価する。
D4 性的な問題	性衝動の問題、性生活の満足度、性機能障害(薬の副作用は「身体的健康」で評価)、性同一性障害等を評価する。
E 支援継続に関する課題の評	· · · · ·
E1 処遇·治療情報	疾患、入院形態、治療計画等につき、情報提供がされているか、本人がそれらの情報を理解しているかの両方を評価する。情報提供の際は本人に理解を促すための配慮が必要である。(平易な言葉で繰り返す、図を用いる等) 心理教育が行われているが、本人が病識を獲得していない場合は「2」となる。
E2 治療・支援への動機づけ/ 疾病の自己管理	現在受けている、または退院後に受ける予定の医学的治療や障害福祉サービス、介護サービス等についての理解と、本人の同意および動機づけ、アドヒアランスを評価する。治療・支援の必要性を理解し、良好なアドヒアランスが期待できる場合は「0」、治療・支援の必要性について十分理解はしていないが、それらを拒否していない場合は「1」、治療・支援を拒否している場合は「2」と評価する。治療・支援が必要ない場合は「0」と評価する。治療の必要性を理解しているが、服薬の自己管理が困難な場合は「2」である。
F 行動に関する課題の評価	
F1 アルコール	アルコールに関する問題全般について、退院後を想定して評価する。入院中のアルコール不使用のみでは、効果的な支援を受けているとはいえない。
F2薬物	処方薬依存や乱用を含む薬物関連の問題全般について、退院後を想定して評価する。入院中の薬物不使用の みでは、効果的な支援を受けているとはいえない。
F3 自分に対する安全	自殺や自傷行為の危険性、セルフネグレクト、搾取や虐待から自分を守れないこと等。
F4 他者に対する安全	故意の暴力、威嚇のみではなく、煙草の不始末のような、意図しない(不注意による)危険も含む。
F5 その他の行動上の問題	衝動性、強迫行為、BPSD(認知症の行動・心理症状)や、アルコール・薬物以外の嗜癖(賭博、買い物、収集癖、過食嘔吐等)の問題を評価する。
その他 ( )	本人やスタッフが支援の必要性があると考えるその他の領域について記載し評価する。

## 退院後支援のニーズに関する総合アセスメント

医学的所見:			
	 ズ・課題に対する本人の希望(	.どうなりたいか、どのような支援を希望	望するか)とストレングス
A: 環境要因	支援ニーズ・課題	本人の希望	ストレングス(強み、できること)
B: 生活機能 (活動)	支援ニーズ・課題	本人の希望	ストレングス(強み、できること)
C: 社会参加	支援ニーズ・課題	本人の希望	ストレングス(強み、できること)
D: 心身の状態	支援ニーズ・課題	本人の希望	ストレングス(強み、できること)
E: 支援継続	支援ニーズ・課題	本人の希望	ストレングス(強み、できること)
F: 行動	支援ニーズ・課題	本人の希望	ストレングス(強み、できること)
その他	支援ニーズ・課題	本人の希望	ストレングス(強み、できること)
アセスメントの まとめ			

### 個人情報の適正な取扱いについて

私は、正当な理由なく会議の事務に関して知り得た情報(計画の内容、支援の実施 状況、本人の病状等)を漏らさないこと等、会議の事務に関して知り得た情報の適正な 取扱いについて遵守します。

各支援機関内で当該情報を共有するに当たっては、退院後支援の実施に当たり当該情報の共有が職務上必要となる者に限り、支援の実施のために必要な限度の情報を共有するに留め、適切な情報管理を行います。

	令和	年	月	H
① 所属/役職等	名前	Ī		
② 所属/役職等	名前	Ī		
③ 所属/役職等	名前	<u></u>		
④ 所属/役職等	名前	<u></u>		
⑤ 所属/役職等	名前	<u></u>		
③ 所属/役職等	名前	<u></u>		
⑥ 所属/役職等	名前	<u></u>		
⑦ 所属/役職等	名前	<u></u>		
⑧ 所属/役職等	名前	<u></u>		
⑨ 所属/役職等	名前	<u></u>		
⑩ 所属/役職等	名前	<u></u>		

## 退院後支援に関する情報提供

令和 年 月 日

○○県○○保健所 御中

東京都(○○区・市)△△保健所

フリガナ			大正			
支援対象者氏名		生年月日	昭和	年	月	日生
	(男・女)		平成		(満	歳)
転居前住所:						
転居前住居形態: 家族同居	独居 グループホーム等	その他(		)	不明	
転居後住所:						
転居後住居形態: 家族同居	独居 グループホーム等	その他(		)	不明	
電話番号:						
転居(予定)日	令和 年 月	日				
転居後の支援に関する本人の希望	自治体による退院後支援を 希望する支援内容:	: 希望する	希望しない	わから	らない	
転居後の支援に関する 家族その他の支援者の希望	自治体による退院後支援を 希望する支援内容: 氏名:	: 希望する	希望しない 続柄:	わか <u>ら</u>	5ない	
	連絡先:					
転居後の通院の必要性	あり(情報提供済/情報提信 医療機関名: 所在地:	共未/医療機関		ぶし 連絡先:		
転居後に必要なその他の 医療等の支援	<ul><li>□ 保健所等による相談支援</li><li>□ 外来診療以外の精神科</li><li>□ 障害福祉サービス (</li><li>□ 介護サービス</li></ul>		□ 身体合併症治療 (訪問看護、デイケ:	-	(	))
支援期間中の医療等の支援の中断	あり なし (ありの場合) 支援中断時	の状況及び対	応			
支援期間中の入院	回 直近の入院期間:令和	年 月~令和	和 年 月(入阪	完時の入院形	態:	)
その他特記事項 (転居前の医療等の支援の実施 状況を踏まえて記載)						
□ 退院後支援に関する情報を責	員自治体に提供する <i>こ</i> とについて	、本人の同意	を得ています。(令	和 年	月 日 [	司意取得)

●転居前の退院後支援に関する計画は別紙参照

# 東京都内の精神科病院に 措置入院をされた方へ

- ▶ 急な入院で大変でしたね
- 入院した時より調子はよくなってきましたか
- ▶ 東京都では、あなたのお住まいの地域を担当している保健所等が中心となって、退院後の生活を応援します
- ➤ 保健所等の担当職員にまず 会ってみませんか

## 入院中の相談窓口

- ・担当の医師
- ・担当の精神保健福祉士:
- ・担当の看護師:

あなたの退院後の生活の場所は

·○○○(区·市·町·村)

- ◆ 保健所等の担当職員に会って退院 後の生活の相談をしたい方は、病院 の相談窓口に声をかけてください
- ◆ 病院から保健所等に連絡します

### Template10

To Those Who Have Been Involuntarily Admitted to a Psychiatric Hospital in Tokyo

- It must have been a tough time when you had to come to the hospital so suddenly.
- We hope you're starting to feel a little better now.
- In Tokyo, the public health center in your area will help support your life after you leave the hospital.
- You can meet with a staff member from the public health center and talk about your future.
- Would you like to meet with someone from the public health center?

Here are some of the people who help you

- Your doctor:
- ·Your mental health social worker:
- ·Your nurse:

Place to Live After Discharge

•○○○○ (ward/city/town/village)

## While You Are in the Hospital

- ♦ If you would like to talk with someone from the public health center about your life after discharge, please let the hospital staff know.
- They can help you get in touch with the public health center.

# ~退院後支援計画について~

お金の管理ができるか不安・・・・

日中はどうして過ごそうかな

薬を忘れずに 飲めるかな

退院後の生活を考えた時、不安や心配事が心の中でふくらんでいませんか。 お住まいの保健所(又は保健センター等)の担当職員が支援関係者と一緒に 「退院後支援計画」を作り、あなたの希望に沿った生活を送れるようお手伝いします。

何から 始めるの?

- ・お住まいの自治体の保健所等の担当職員と面会し、「退院後支援計画」の説明 を聞きます。
- ・支援計画に基づく支援を希望する場合は自治体の保健所等の担当職員に、口頭で希望することを伝えてください。

支援計画とはなに?

- ・お住まいの自治体の保健所等が中心になり、入院中から支援計画を立てます。
- ・支援計画は、退院後の生活について、あなたの希望や心配事を伺ったうえで、ご家 族や支援関係者の意見も聞きながら、一緒に考えます。
- ・支援計画に基づく支援は、原則として退院後 6 か月以内ですが、必要があれば 1 年まで延長できます。 (支援の途中で、あなたが希望すれば取り下げることもできます)
- 相談には費用はかかりません。

何を相談したら よいの?

- ・通院や在宅療養のこと(医療機関の選択、治療や金銭面について等)
- ・家族や友人に関すること
- 住まいに関すること
- ・日中の活動場所に関すること
- ・学業や仕事に関すること等

相談窓口	
連絡先	

## 支援の流れ

## 入 院



(病状が落ち着いたら)病院の担当者から支援機関である自治体保健所の紹介があります。



病院の担当者が、あなたと保健所担当者との面会日を調整します。



保健所担当者があなたと面会し、今後の生活に関する「希望」や「不安」等をお聞きします。



退院後支援計画の作成を希望する場合は、希望することを保健所担当者に伝えてください。



あなたの希望に沿って、必要な支援を、支援者と一緒に考え、退院後支援計画を作成します。



退

院



退院後支援計画に沿って、必要な医療や地域生活等のお手伝いをします。

※支援計画による支援期間は原則として6か月以内です。

## ~About the Post-Discharge Support Plan~

Worried about managing your money...?

Not sure how to spend your time during the day?

Worried about remembering to take your medication?

Feeling a bit anxious or unsure about life after leaving the hospital? Your local public health center (or health office) staff will work with people who support you to create a Post-Discharge Support Plan.

This plan helps you live the kind of life you hope for.

Where Do I Start?

- You'll meet with a staff member from the public health center in your area.
- · They will explain the support plan to you.
- If you want to receive support based on the plan, just tell the staff member from the public health center.

What Is a Support Plan?

- The support plan is made by the public health center in your area, even while you are still in the hospital.
- The plan is based on your wishes and concerns. It's created together with your family and support staff.
- Usually, support based on the plan lasts up to 6 months after discharge, but it can be extended up to 1 year if needed.
- You can stop the support anytime if you no longer want it.
- You don't need to pay anything to get support or talk to us.

What Can I Talk About?

- Outpatient visits or home care (choosing a hospital, money for treatment, etc.)
- · Family or friends
- Housing
- · What to do during the day
- School or work... and more!

Contact Person:	
Phone / Email:	

## The Support Process

### **Hospital Admission**



(Once your condition becomes stable...)Your hospital staff will introduce you to the public health center.



Meeting is Arranged: Hospital staff will help set a date for you to meet with the public health center staff.



First Meeting: A staff member from the public health center will talk with you about your hopes and worries for life after the hospital.



If You Want a Support Plan: Let the staff know if you want to have a support plan made.



### Making the Plan

Together with you, your support staff will think about what kind of help you need, and create a plan that matches your wishes



### Leaving the Hospital



After discharge, you'll get help based on the support plan – for medical care, daily living, and more.

※Support based on the plan usually lasts up to 6 months.

登録番号(7)71

#### 東京都における措置入院者退院後支援ガイドライン 第3版

令和 2 年 1 月 第 1 版発行 令和 5 年 1 月 第 2 版発行 令和 7 年 1 0 月 第 3 版発行

編集·発行 東京都福祉局障害者施策推進部精神保健医療課 〒163-8001 東京都新宿区西新宿二丁目8番1号 電話 03 (5320) 4467 (直通)

印 刷 社会福祉法人東京コロニー 東京都大田福祉工場 〒143-0015 東京都大田区大森西二丁目22番26号 電話 03 (3762) 7611 (代)